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AVVISO PUBBLICO  

Il Comune di Carmiano organizza i seguenti corsi di lingue straniere:
I N G L E S E
Base assoluto 
Martedì ore 15.00 – 16.30

Turistico (Aeroporto, aereo, treno, bus, ecc.+ grammatica di base) 
Mercoledì ore 16.30 - 18.00
Turistico - Commerciale (Albergo, Ristorante, Ufficio Postale e Banca + grammatica)

Mercoledì ore 15.00 – 16.30 
S P A G N O L O

Turistico  (Spagnolo per viaggiare + grammatica) 
Mercoledì ore 18.00 - 19.30 


Potranno partecipare ai corsi soggetti di età minima di 9 anni.

Si può ottenere il modulo di pre-iscrizione scaricandolo dal sito istituzionale del Comune, all’indirizzo www.comune.carmiano.le.it

Il modulo potrà essere consegnato all’Ufficio Protocollo del Comune o inviato mediante posta elettronica all’indirizzo e-mail servizisociali@comune.carmiano.le.it
SCADENZA:  03 aprile 2015
Ogni corso è articolato in cicli di circa tre mesi ciascuno e richiede la frequenza gratuita di una volta la settimana per due ore ridotte consecutive (45 min. + 45 min.) ed una verifica finale. 
Terminato il periodo di frequenza, si sosterrà una prova finale superata la quale si avrà diritto ad un attestato valido per il credito formativo, con indicazione delle ore frequentate e della valutazione ottenuta con l’esame, per un totale di 30 ore. 
N.B.: L’ esame è facoltativo e serve solo per il rilascio dell’attestato finale. 

Ogni aspirante corsista verserà al docente una quota di iscrizione pari a trenta euro per ogni corso che intende frequentare. Tale contributo serve per spese del materiale didattico, segreteria didattica, esame finale interno e relativa certificazione in carta pergamenata.
La frequenza di ogni ciclo, invece, è assolutamente gratuita (ma sarà riservata esclusivamente agli iscritti in regola con il contributo fisso).
Ci si potrà iscrivere contemporaneamente a più corsi, versando le relative quote contributive. Gli iscritti riceveranno una ricevuta di avvenuto versamento del contributo fisso. 
L' attestato è valido per il credito formativo  ed è valutabile da aziende private e pubbliche.

Allo scopo di tutelare il successo dell’apprendimento, si richiede la frequenza obbligatoria con un numero di assenze non superiori a 1/3, al fine di sostenere l’esame o per l’accesso ai corsi più avanzati.  

Carmiano, 18 marzo 2015
L’ASSESSORE ALLA CULTURA


IL  SINDACO

PER IL RESPONSABILE DEL 3° SETTORE
    Avv. Stefania ARNESANO

      Dr. Giancarlo MAZZOTTA 
            Dott. Pier Luigi CANNAZZA
