PROGETTO STAR TREE 2017
L'obiettivo generale del progetto "Star Tree 2017" è quello di sensibilizzare la popolazione a promuovere una politica ambientale capace di generare buone pratiche e comportamenti rispettosi dell’ambiente per correggere le cattive abitudini nella vita quotidiana che si riflettono nell’ambiente circostante.

Nello specifico il progetto coinvolge gli immigrati presenti sul territorio comunale, categoria a forte rischio di esclusione che necessita di integrazioni nella comunità locale.

Tale progetto è volto a: 

· Migliorare nei più piccoli la conoscenza del ciclo dell’aria, descrivendo gli agenti inquinanti presenti in essa e coinvolgendo le scuole per il laboratorio di biomonitoraggio dell’aria con i licheni;

· Migliorare la conoscenza del territorio, dell’ambiente e del ciclo dell’aria descrivendo gli agenti inquinanti, 

· Attivare una campagna di sensibilizzazione per la lotta all’inquinamento dell’aria in un’ottica di prevenzione;

· Accrescere il senso di responsabilità nell’utilizzo di mezzi alternativi all’automobile, come autobus o bicicletta; 

· Accrescere la consapevolezza che comportamenti sbagliati e cattive abitudini possono generare impatti negativi sull’ambiente e sulla salute dell’uomo;

· Predisporre l’iniziativa PiediBus, allestendo il percorso con segnali e organizzata in modo minuzioso con l’OLP, vigili, protezione civile, polizia locale e SPRAR , parlare con le scuole per fornire una scheda di iscrizione per bambini;

· Predisporre  l' iniziativa Bimbi In Bici, con il fine di organizzare una biciclettata per sensibilizzare bambini, genitori e la comunità all’uso quotidiano della bici come mezzo di trasporto più sano ed ecologico; far conoscere il codice della strada e la segnaletica stradale;

· Facilitare l’accesso alle informazioni ambientali in materia di monitoraggio dell’aria e la divulgazione dei valori registrati dalla rete di monitoraggio dell’ARPA;

· Attività di comunicazione a caldo nel periodo estivo spiegando alle persone le conseguenze del cattivo comportamento verso l'ambiente, coinvolgendo lo SPRAR. Consolidare il buon senso di responsabilità in campo ambientale da parte della comunità locale attraverso la comunicazione a caldo e migliorare la conoscenza nei cittadini dei danni all’aria prodotti dall’abbandono dei rifiuti.
PROGETTO FAVILLE D'AUTORE 2017 
Il progetto "Faville d'Autore 2017", inerente al settore patrimonio artistico e culturale, ha l'obiettivo di potenziare i numerosi servizi erogati dalla biblioteca accrescendo il numero di utenti e allargando tali servizi agli immigrati che ad oggi non risultano coinvolti in tali iniziative. 

Il presente progetto intende valorizzare, attraverso la promozione della lettura, il patrimonio librario  per sostenere la costruzione di una comunità locale fondata sui principi della coesione sociale, tra cui quello di sviluppare interesse e attenzione per tali servizi e creare un dialogo tra le diverse generazioni e le differenti culture radicate sul territorio, nel rispetto di tutti gli individui senza distinzione alcuna.
Inoltre il presente progetto intende:

· Ampliare gli orari di fruizione dei servizi garantendo la piena fruibilità degli spazi e dei servizi;

·  Favorire l’accesso e la consultazione del patrimonio librario e documentale della biblioteca agli immigrati presenti sul territorio; 

· Consolidare le attività di promozione della lettura programmate annualmente dall’ente; 

· Accrescere il piacere della lettura tra le giovani generazioni;

·  Migliorare il rapporto dei bambini con il libro e con la biblioteca tramite la partecipazione a laboratori divertenti e dinamici; 

· Favorire l'accettazione e il rispetto delle “altre” culture affinché siano considerate fonte di arricchimento culturale;

·  Potenziare il sistema organizzativo di iniziative culturali ed eventi; 

· Accrescere la curiosità per la biblioteca, incoraggiando al contempo la pratica della lettura, mediante la realizzazione di un video promozionale; 

· Attivare e promuovere un processo di contrasto al razzismo e alle discriminazioni.

PROGETTO PHARUS 2017
Il progetto " Pharus 2017"  inerente al settore 'Assistenza anziani',si pone come obiettivo generale la realizzazione di  una “società per tutte le età”, una società rispettosa degli anziani di oggi e di domani, che riconosca dignità e diritti di cittadinanza a tutti gli individui senza discriminazioni di sesso, razza e religione e colore della pelle, facendo della solidarietà e della cooperazione tra generazioni i pilastri fondamentali della comunità del futuro.

Il  presente progetto avrà le seguenti funzioni essenziali: 

· Migliorare e semplificare, mediante azioni di orientamento ai servizi, l’accesso alle informazioni in ambito sociale, sanitario, assistenziale e previdenziale  da parte degli anziani e dei loro familiari, ottimizzandone la qualità della vita; 

· Arricchire le forme di assistenza a domicilio con un servizio piacevole e dinamico volto al benessere psicofisico degli anziani;

· Favorire l’incontro tra generazioni promuovendo l’invecchiamento attivo per tutti e in particolare per gli anziani attraverso attività ludico-ricreative-culturali;

· Contribuire ad incrementare la partecipazione degli anziani alla vita sociale, consentendo loro di restare attivi nella società più a lungo con lo scopo di sostenere le attività volte a ridurre le difficoltà dei sistemi sanitari, dell’assistenza e della previdenza sociale;

· Migliorare l’accoglienza e l’integrazione degli immigrati presenti sul territorio comunale;

· Migliorare la conoscenza degli anziani sulle norme comportamentali da seguire nei casi di disagio o di difficoltà a seguito di azioni criminose.
