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PROGRAMMA OPERATIVO NAZIONALE
“SICUREZZA PER LO SVILUPPO DEL MEZZOGIORNO D’ITALIA”
2000/2006

INTERVENTO REALIZZATO DAL MINISTERO DELL’INTERNO

- DIPARTIMENTO DELLA PUBBLICA SICUREZZA -
CON IL COFINANZIAMENTO DELL’UNIONE EUROPEA

Progetto “Grottella”
COMUNI DI MONTERONI (CAPOFILA), 
ARNESANO, CARMIANO, SAN PIETRO IN LAMA, NOVOLI E VEGLIE
BANDO DI SELEZIONE ALLIEVI PER IL CORSO DI FORMAZIONE PER
“ADDETTI GUEST RELATIONS”
Il Progetto “Grottella”, approvato dai rispettivi Consigli Comunali dei Comuni aderenti alla Convenzione, si pone l’obiettivo di rafforzare il sistema sociale locale creando condizioni fisiologiche di sicurezza in grado di favorire la diffusione della legalità, in funzione di un contrasto al disagio, all’insicurezza e all’intolleranza.

Il progetto “Grottella” nasce per favorire la creazione di nuove opportunità di lavoro, sviluppo e migliore qualità di vita a vantaggio della collettività dei territori di riferimento penalizzati da un tasso di disoccupazione elevato che si riflette in modo concreto sulla sicurezza. 

Gli interventi progettati mirano, pertanto, alla promozione ed il sostegno della cultura della legalità, con azioni positive di sensibilizzazione sul territorio e sostegno formativo per lo sviluppo delle capacità relazionali e di autopromozione nel mercato del lavoro.
Gli interventi di sostegno formativo rientranti nella Misura II. 3 sono finanziati dal Ministero dell’Interno e cofinanziati dal F.S.E.

FINALITÀ 

Il corso è finalizzato alla formazione di addetti  nell’assistenza alla clientela in genere e alla promozione e gestione delle attività di  vendita di prodotti e servizi.
OBIETTIVI DEL CORSO

Gli obiettivi del percorso formativo sono: 
1. l’acquisizione delle conoscenze e delle tecniche proprie relative al processo di vendita di prodotti e servizi, alla gestione dell’immagine del punto vendita e degli assortimenti, alla gestione dei centri di servizi alla clientela in genere e alla comunicazione efficace;

2. rendere consapevoli i giovani su ciò che è il mondo del lavoro e quali sono gli strumenti che essi stessi possono sfruttare al meglio, per arrivarvi preparati, aggiornati e competitivi.

L’azione consiste in un percorso formativo integrato, che va dall’orientamento alla formazione, e all’ attività di stage.
Saranno forniti ai partecipanti gli strumenti relativi all’analisi del ruolo, dei compiti e delle competenze del Guest Relation anche attraverso lavori di gruppo e confronti in plenaria.

Infine verranno trasferiti metodologie e strumenti necessari per lavorare in gruppo, stimolare la partecipazione a raggiungere una piena identità del ruolo da ricoprire attraverso lo sviluppo delle tecniche di comunicazione più appropriate.

I moduli specialistici, con il supporto della ricerca effettuata a monte dell’intervento formativo, aiuteranno gli allievi a sviluppare la capacità di lettura del territorio come risorsa oltre che fornire strumenti per individuare le opportunità offerte dal contesto locale in termini di potenzialità e di bisogni. 

SEDE DI SVOLGIMENTO DELL’ATTIVITA FORMATIVA

Monteroni di Lecce, P.zza Crocifisso – Centro di Educazione alla Legalità (nei pressi della Casa dello Studente).

BENEFICIARI FINALI

Il corso è destinato a max 24 partecipanti di età compresa fra i 16 e i 29 anni residenti nei Comuni dell’Associazione ”Grottella” che : 

· abbiano difficoltà ad entrare, senza assistenza, nel mercato del lavoro 

· siano stati espulsi dall’attività lavorativa per licenziamento o per scadenza del contratto
· si sono dimessi per giusta causa

· siano in situazione di difficoltà familiare

· condannati ammessi a misure alternative alla detenzione
La partecipazione al corso è gratuita. Sono inoltre previsti:
· rimborsi spese viaggio;

· fornitura gratuita del materiale didattico;

· indennità di frequenza di Euro 1,50 l’ora.

CRITERI DI SELEZIONE

La selezione sarà curata dai servizi sociali dei Comuni aderenti attraverso un colloquio teso a sondare la motivazione, il progetto personale in termini di aspettative professionali future, la storia e la convinzione in merito all'investimento formativo posto in essere. 

L’elenco degli ammessi al corso, sarà pubblicato presso l’albo pretorio di ogni Comune e sui seguenti SITI INTERNET: www.comune.monteroni.le.it, www.comune.arnesano.le.it, www.comune.veglie.le.it, www.comune.novoli.le.it, www.comune.sanpietroinlama.le.it, www.comune.carmiano.le.it
CERTIFICAZIONE FINALE

La partecipazione al corso sarà certificata da un Attestato finale di frequenza rilasciato da SUDGEST S.C. a R.L. 

AMMISSIONE AL CORSO

Le domande di ammissione al corso dovranno essere redatte utilizzando i moduli in distribuzione presso gli uffici URP dei Comuni aderenti all’Associazione “Grottella”.
Le domande, consegnate a mano, dovranno pervenire, entro e non oltre le ore 11:00 del 16/01/2008 agli uffici URP dei Comuni aderenti.
TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI – Informativa ex art. 13 D.P.R. 196/2003
I dati personali forniti dai candidati, nel rispetto del D.P.R. 196/2003 verranno trattati ai soli fini dell’espletamento delle procedure di selezione e comunicati ai soli partner del progetto.
Il Presidente dell’Associazione “Grottella”

         Commissario Straordinario                                             Il Direttore di Sudgest S.C. a R.L. 

            Dr. Umberto Guidato                                                             Dr. Maurizio Cardinale 
Monteroni, 07/01/2008 
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